

## பாலியல் சமத்துவத்திற்காக ஆண்கள் / சிறுவர்களின் பங்கேற்பு

### தில்லி பிரகடனம், செயல்பாட்டிற்கான அழைப்பு

நாம் ஏற்றத் தாழ்வு உள்ள, அதிகாரப் பரவலாகாக்கமில்லாத சமூகத்தில் வாழ்கிறோம். பாலினம் குறித்தான சமூகத்தளைகள் நம் உலகின் ஏற்றத் தாழ்வுகளை அதிகரிக்கிறது. இந்நிலையை மாற்றியமைப்பதற்காக நாம் உழைக்க வேண்டியது அவசியமாகிறது. இக்குறிக்கோளுக்காக 94 நாடுகளிலிருந்து 1200 செயற்பாட்டாளர்கள் / மேம்பாட்டு பணியாளர்கள் “பாலின சமத்துவத்திற்காக ஆண்கள் பங்கேற்பு” இரண்டாம் மாநாட்டை இந்தியத் தலைநகர் புது தில்லியில் 2014, நவம்பர் 10 முதல் 13 தேதி வரை நடத்தினர்.

பாலியல் சமத்துவம் மனித உரிமைகளின் முக்கிய அங்கம். இக்கருத்து மனித உரிமைகளுக்கான சர்வதேச பிரகடனம், பெண்களுக்கு எதிரான அனைத்து பாகுபாடுகளையும் நீக்கும் உடன் படிக்கை, அனைத்து உலக குடிமை மற்றும் அரசியல் உரிமைகளுக்கான உடன்படிக்கை, அனைத்து உலக குழந்தைகள் உரிமைகளுக்கான பிரகடனங்கள் போன்ற அனைத்து ஆவணங்களிலும் குறிப்பிடப் பட்டுள்ளது. கெய்ரோ மக்கள் தொகை மற்றும் வளர்ச்சிக்கான அகில உலக மாநாட்டின் செயல்திட்டம் (1994), பீஜிங் ஐக்கிய நாட்டு சபை அகில உலக பெண்கள் மாநாட்டின் (1995) பிரகடனம் மற்றும் செயல் திட்டம், பெண்கள் நிலை குறித்த ஐக்கிய நாட்டு சபையின் பெண்கள் நிலை குறித்த 48 ஆம் அமர்வின் (2004) குழு அறிக்கை போன்ற அனைத்து ஆவணங்களையும் நடை முறைபடுத்த உறுதி பூணுகிறோம். இதற்கு முன்பு ரியோ டி ஜெனிரோ, ஜோஹன்னஸ்பர்க் ஆகிய இடங்களில் நடந்த “பாலின சமத்துவத்திற்காக ஆண்கள் பங்கேற்பு மாநாடுகளின்” செயல்பாட்டிற்காக அழைக்கும் பிரகடனங்களையும் நடைமுறைப் படுத்துவதற்காக உறுதி பூண்டுள்ளோம். 2015க்குப் பின் வளர்ச்சிக்கான செயல் திட்டம் போன்ற மாநாடுகளின் ஆவணங்களையும் எதிர் நோக்கியுள்ளோம். இத்தகைய உலகளாவிய பிரகடனங்களோடு பாலியல் சமத்துவத்திற்கான, பாலியல் நீதிக்கான முயற்சிகளில் ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் ஈடுபட வைப்பதற்கான தொடர் பணிகளைச் செய்வோம்.

இந்த மாநாடு பாலின நீதி குறித்தானப் பிரச்சினைகள் சிக்கல்கள் நிறைந்ததாகவும், பன்முகத்தன்மை உள்ளதாகவும் இருப்பதை சிந்திக்க வைத்தது. இம் மாநாடு எம்மை ஆய்வுக் கண்ணோட்டத்துடன் சிந்திக்க வைத்து, பல பணி உத்திகளைத் திட்டமிட வைத்து, சமூகத்தால் கட்டமைக்கப்பட்ட எல்லைகளைத் தாண்டி சில தளங்களைத் தொட்டு, நம் பணிக்குத் தேவையான புதிய பங்கேற்பாளர்களை கண்டடைய உதவியது. இருப்பினும் இச்செயல்பாடுகளில் குறைகளும் உண்டு. இந்த வரலாற்று சிறப்பு உள்ள **khehl;b**ன் விளைவாக, பணியில் கவனப்படுத்த வேண்டிய முக்கிய பிரச்சினைகளையும், வருங்காலப் பணி குறித்த எமது உறுதி மொழியையும் “இந்த தில்லி பிரகடனம் - செயல்பாட்டிற்கான அழைப்பு” மூலமாக தருகிறோம்.

1. சமூக பண்பாக உலகெங்கும் பரவி நிற்கும் ஆணாதிக்கம் மற்றும் பாலின சமநீதியின்மை, ஒவ்வொருவரின் அன்றாட வாழ்க்கையில், சொல்லொண்ணா துன்பங்களை உருவாக்குகின்றன. நாம் யாராக இருந்தாலும், உலகின் எந்தப்பகுதியில் வாழ்ந்தாலும் இச்சக்திகள் நம் உறவுகளை முழுமையான திருப்தியற்ற, ஆரோக்கியமற்ற மற்றும் பாதுகாப்பற்றதாக செய்கிறது. இந்த அநீதிகள் நெடுங்காலமாக, சமூகத்திலும் - குடும்பத்திலும் துயரம், நோய்கள் / ஆரோக்கியமின்மை, பகைமை, இறப்பு இவைகளை அதிகப் படுத்தி உள்ளன.. அவை அடிப்படை மனித உரிமைகளை இழக்கச் செய்து - அன்பு, கவுரவம் மற்றும் பரஸ்பர மரியாதையுடன் வாழும் குணங்களை பாதிக்கின்றன. நமது பொருளாதார வளர்ச்சியை தடுத்து சமுதாயம் வளர்ச்சியடைவதை தடுக்கிறது. இவை தான் நீடித்த உலக வளர்ச்சியை தடுக்கும் காரணிகளாக விளங்குகின்றன. மக்கள் நலனுக்கு அச்சுறுத்தலாக விளங்கும் இவைகளை உடனடியாக களைய வேண்டும்
2. ஒவ்வொருவரையும், வெவ்வேறு விதத்தில் ஆணாதிக்க சமுதாய அமைப்பு பாதிக்கின்றது பெண்களும், சிறுமிகளும், மிக அதிக அளவில் பாலின அடிப்படையிலான அநீதிக்கும், மனித உரிமை மீறல்களுக்கும் ஆளாகின்றனர். ஆணாதிக்க சமுதாய அமைப்பு ஆண்களுக்கும் - சிறுவர்களுக்கும் அதிக சுதந்திரத்தையும் அதே நேரத்தில் பாதிப்பையும் ஏற்படுத்தியிருப்பதை அவர்களே அறியவில்லை. பாலின சமத்துவம் பெண்களுக்கு மட்டுமல்லாமல் ஆண்கள் மற்றும் பிற பாலினத்தினருக்கும் நலன் தரும். பாலின சமத்துவமின்மை ஏற்படையதல்ல என்ற உண்மையை உடனடியாக ஒப்புக்கொள்ள வேண்டும்.
3. **மதிப்பு மிக்க பாரம்பரியத்தை நாம் உருவாக்குகிறோம். பாலின சமத்துவமின்மை பற்றிய நமது விழிப்புணர்வு, பாலின சமநீதியை வார்த்தெடுக்கும் நமது முயற்சிகள்** ,k;khehl;il **ஒருங்கிணைப்பது ஆகிய அனைத்திற்கும் உந்துதலாக இருந்த உறுதி மிக்க பெண்ணியக்க வாதிகளுக்கும், பெண்ணுரிமை இயக்கங்களுக்கும் நாம் கடமைப்பட்டுள்ளோம். பெண்ணுரிமைகளுக்காக போராடும் அமைப்புகளுடன் நாம் இணைந்து பணி செய்வோம். ஆணாதிக்க சமூக கட்டமைப்பைத் தக்க வைக்கும், சமூக, கலாசார, சட்ட, பொருளாதார மற்றும் அரசியல் தளங்களில் பாலியல் நீதிக்குத் தேவையான மாற்றம் ஏற்படுத்திய அவர்களின் சாதனைகளை அங்கீகரிக்கிறோம். வரலாற்றுப் புரிதலோடு, மனித உரிமைகள் மற்றும் பெண்ணியக் கொள்கைகள் அடிப்படையில், பெண்கள் இயக்கங்கள், அமைப்புகளின் வழிகாட்டுதலின் படி, பாலின சமத்துவத்திற்காக நம் பணிகளை ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களுடன் பொறுப்புடன் தொடர வேண்டும்.**
4. அனைவரையும் உள்ளடக்கிய செயல்பாடு மூலம் பாலின சமத்துவத்தை நிலை நிறுத்துவோம். ஆண்கள், பெண்கள் மற்றும் பிற பாலினத்தவர் அனைவரும்

இணைந்து, பாலின சமநீதிக்கான இயக்கத்தில் பங்கேற்க அனைவரையும் அழைப்போம். பாலின சமத்துவ மீட்டெடுப்பில் ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களின் பங்கேற்பு இன்றியமையாததாக இருந்தாலும் அது போதிய கவனிப்பைப் பெறவில்லை.

**ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களை வெறும் கருவிகளாக மட்டும் பயன்படுத்தாமல், வெளிப்படையான - ஆக்கப்பூர்வமான வகையில் பாலின சமத்துவத்திற்கு அவர்களை பங்களிப்பு செய்ய வைப்போம்.**

5. ஆணாதிக்க சமூக அமைப்பு, அதிகாரமிக்க ஆண்மை தன்மைமிக்க செயல்பாடுகள் மூலம் வெளிபட்டு, அநீதி மற்றும் சுரண்டலுக்கான கட்டமைப்பிற்கு அடிப்படையாகிறது. இதன் வெளிப்பாடுகளான இராணுவமயமாக்கல் மற்றும் தாராளவாத உலகமயமாக்கல் பற்றி கவனம் செலுத்த வேண்டிய அவசியத்தை வலியுறுத்துகிறோம். உதாரணமாக: போர், ஆயுதப் பெருக்கம், உலக மற்றும் உள்ளூர் அளவிலான பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுகள், அதிகரித்து வரும் அரசியல் வன்முறை - மத அடிப்படைவாதம், அரசு வன்முறை, மக்களுக்கெதிரான வன்முறை, ஆட் கடத்தல், இயற்கை வளங்களை அழித்தல் போன்றவை. நாம் ஆணாதிக்க சமூக அமைப்பிற்கும் - மனித வள மற்றும் இயற்கை வளச்சுரண்டலுக்குமான தொடர்பை அம்பலப்படுத்தவும், 'ஆதிக்கம் செலுத்தும்' தன்மை உடைய சிறுவர்கள் மற்றும் ஆண்களை 'ஆற்றலைப் பகிர்பவர்களாக' மாற்ற உடனடியாக பணியாற்ற வேண்டும்.
6. பாலின சமத்துவமின்மை என்பது இனம், வயது, வகுப்பு, சாதி, தேசியம், பாலியல் நாட்டம், பாலின அடையாளம், மதம், திறன் இன்னும் பிற தளங்களில் உள்ள அநீதிகளோடு பின்னிப் பிணைந்துள்ளது. நாம் கலாச்சாரப் பன்முகத்தன்மையை மதித்தாலும், பாலியல் அநீதியைக் களையாமல் பிற அநீதிகளைக் களைய இயலாது. சமூக நீதி இயக்கங்களுடனான அர்த்தமுள்ள பங்கேற்பு, மற்றும் கூட்டுச் செயல்பாடு மூலம், அனைவரையும் உள்ளடக்கிய சமூகப் - பொருளாதார முன்னேற்றத்தை உருவாக்க உறுதி கொண்டுள்ளோம்.
7. பாலின சம நீதியின் அடிப்படையில் ஒவ்வொருவரும் வாழ்வது அவசியம். ஆண் மற்றும் சிறுவர்கள் தாங்கள் பெற்றிருக்கும் சக்தியையும், வாய்ப்பையும் சுய விமர்சனம் செய்வதன் மூலம், அவர்களுக்கான பாலின சமநீதிக்கான சரியான பார்வையை உருவாக்க வேண்டும். அது ஒவ்வொருவரின் சொந்த வாழ்க்கையிலும், அரசியல் பார்வைகளிலும் பிரதிபலிக்க வேண்டும். முரண்படும் சொல்லும், செயலும் பாலின சமத்துவத்திற்கான நம் நோக்கத்தை பாதிக்கும். அநீதியை காணும் பொழுதுதெல்லாம் அமைதி காக்காமல் வெளிப்படையாக எதிர்க்க வேண்டும்.

ஒரு அநீதியை எதிர்க்காமல் அமைதியான பார்வையாளராக இருப்பது அந்த அநீதியை ஏற்றுக் கொள்வதற்கு சமம். நம் நம்பிக்கைகள், நடத்தைகள், உறவுகள் மற்றும் நிறுவன அமைப்புகள் அனைத்தும், நாம் விரும்பும் மாற்றத்தை பிரதிபலிப்பதாக அமைய வேண்டும். அதற்காக நாமும், நம்முடைய நண்பர்கள், உறவினர்கள், உடன் பணிபுரிபவர்கள், மற்றும் பணி பங்காளர்கள் அனைவரும் பொறுப்புணர்வு கொண்டவர்களாக இருக்க வேண்டும்.

8. பாலின சமநீதி தொடர்பான பணிகளில் ஆண் மற்றும் சிறுவர்களை ஈடுபடுத்தும் நமது செயல், இந்நோக்கத்தை மிகவும் பரவலாக்குவதற்கான அடிப்படையாகும். அதே சமயத்தில், பெண்ணுரிமை இயக்கங்களின் சிறந்த செயல்பாடுகளை திசை திருப்புவதாக அமையக் கூடாது. நம் முயற்சிகளை பலவீனமாக்குபவர்களை நிராகரித்து, பாலின சமநீதிக்கான சிறந்த அணுகு முறைகளை முன்னெடுக்க வேண்டும். நம்மைப் போல் பல்வேறு அமைப்புகளை சேர்ந்தவர்கள் ஒருவொருக்கொருவர் வித்தியாசமான அணுகுமுறைகளைக் கையாண்டு நம் கூட்டு முயற்சிகளைக் குலைத்து விடக் கூடாது. நம்முடைய பொது நோக்கான பாலின சமநீதி உருவாக, நாம் ஒருவருக்கொருவர் ஒற்றுமையுடன் செயல்படவேண்டும்.

*பாலின சமநீதி பணிக்கான நிதிவளங்களை அதிகரிக்க வேண்டுமென்றும், அனைத்து வளர்ச்சி திட்டங்களிலும், சரியான பாலின சமநீதிக்கான உத்திகளை உள்ளடக்க வேண்டுமென்று, கொள்கை வகுப்பாளர்களையும், நிதி அளிப்பவர்களையும் கேட்டுக் கொள்கிறோம்.*

9. ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களை பாலின நீதிக்கான பணிகளில் ஈடுபடுத்துவதற்கான கொள்கை உருவாக்கம், செயல்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்கான முக்கியத் தளங்கள்: பாலின அடிப்படையிலான வன்முறை, பெண்களுக்கெதிரான வன்முறை, சிறுமிகள், சிறுவர்களுக்கு எதிரான வன்முறை, பிற பாலினத்தவருக்கு எதிரான வன்முறை, ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்கள் இடையான வன்முறை, ஆயுத வன்முறை, மனித உரிமை பாதுகாவலர்களுக்கெதிரான வன்முறை, இல்ல / குழந்தை பராமரிப்பு வேலைகளில் ஆண்களின் பங்கு மற்றும் தந்தைமைக்கான பொறுப்புகள், பாலினம் மற்றும் உலக அரசியல் பொருளாதாரம்; பாலியல் நல / இனப்பெருக்க நல சேவைகள் மற்றும் உரிமைகள், பாலியல் மற்றும் பாலின பன்மைத்தன்மை மற்றும் அது தொடர்பான உரிமைகள், பாலியல் சுரண்டல், பாலின சமத்துவமின்மையும் சுகாதாரமும்; எச்.ஐ.வி மற்றும் எய்ட்ஸ், இளைஞர்கள் மற்றும் வளரிளம் பருவத்தினர்; கல்வித் துறை, மத மற்றும் பிற தலைவர்களுடன் இணைந்து

ஆற்றும் பணி, சுற்றுப்புறச் சூழல் மற்றும் நீடித்த வளர்ச்சி, வலுவான ஆய்வுகளை நடத்த **Ntz;Lk;**

10. **2015**க்குப் பின் வளர்ச்சி செயல் திட்டம் மனித உரிமைகளுக்கான அணுகு முறையோடு அதிகாரம் மற்றும் சமத்துவமின்மையை மாற்றுவது தொடர்பாக அமைய வேண்டும். ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் ஈடுபடுத்தி பாலின சமநீதியை அடைவதன் மூலம் பெண்கள், சிறுமிகள், ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்கள், அனைத்து விதமான பாலியல் ஈர்ப்பும் - பாலின அடையாளம் உள்ளவர்கள் நீதியான, பாதுகாப்பான, நீடித்த வளர்ச்சி உள்ள உலகத்தில் வாழ வழி செய்ய வேண்டும். அனைத்து சமூக ஆர்வலர்கள், மக்கள், தனியார், அரசாங்கங்கள் மற்றும் ஐக்கிய நாட்டு அமைப்புகள் அனைத்தும் இக்கொள்கைகளை ஊக்கத்துடன் செயல்படுத்தி, நீதியுள்ள, அனைவரையும் உள்ளடக்கிய, முன்னேற்றத்திற்கான வளர்ச்சித் திட்டங்களை உருவாக்க வேண்டும்.

## டெல்லி செயல்பாட்டிற்கான அழைப்பு

பாலின சமத்துவத்திற்கான பணிகளில் உள்ள குறைபாடுகளைக் களைய சில நடை முறை உதாரணங்கள்:

ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களிடம் நடை பெற்று வரும் பாலியல் சமத்துவத்திற்கான பணிகளை திட்ட அளவில் நிறுத்திக் கொள்ளாமல் அவை நிறுவனமயமாக்கப் படவும், பாலியல் சமத்துவத்திற்கான கொள்கை மாற்றங்களை ஏற்படுத்தவும் அவசியமான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல்;

பாலின சமத்துவத்திற்கான பணிகள் தனிநபர் மாற்றத்தோடு நின்று விடுவதில்லை. அனைத்து சமூக நிறுவனங்களிலும் பாலியல் சமத்துவத்திற்கான கட்டமைப்பு மாற்றங்கள் ஏற்படுத்தப்பட வேண்டும். அப்போது தான் ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் பெரிய அளவில் பாலியல் சமத்துவத்திற்கான பணியில் ஈடுபடுத்தவும், பொறுப்பேற்றுக் கொள்ள வைக்கவும் முடியும். எனவே அனைத்து சமூக நிறுவனங்களான அரசாங்கம், கல்விநிறுவனங்கள், குடும்பங்கள், சுகாதாரத் துறை, பணித்தளங்கள் ஆகிய அனைத்தும் பாலியல் சமத்துவமின்மையை தக்க வைப்பதில் மிக முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன என்பதை விளங்கிக் கொள்ள வேண்டும். பாலியல் சமத்துவப் பார்வையில் அனைத்து சமூக நிறுவனங்களையும், இச் சமூகத்தில் கொடுக்கப்படும், கல்வி, பயிற்சி மற்றும் தகவல்கள், சட்டங்கள், பணியிடத்துக் கொள்கைகள், பொது வெளியைப் பற்றிய புரிதல், மத நிறுவனங்களின் செயல் பாடுகள் ஆகிய அனைத்தையும் மறு ஆய்வு செய்வது மிக அவசியம்.

**சட்ட மாற்றங்கள், கொள்கை மாற்றங்கள் அனைத்து சமூக நிறுவனங்களிலும் பாலியல் சமத்துவத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதில் மிக முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன. எனவே கீழ்க்கண்டவற்றை நடைமுறைப்படுத்துதல் அவசியம்.**

- ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் பாலியல் சமத்துவத்திற்கானப் பணிகளில் ஈடுபடுத்துவதற்குத் தேவையான கொள்கைகளை வடிவமைப்பதற்கும், செயல்படுத்துவதற்கும், கண்காணிப்பதற்கும் தேவையான பணிகளில் ஈடுபடுத்தல், இப் பணிகளில் அரசுக்குத் தேவையானத் திறன் வளர்ப்பில் உதவுதல்.
- பாலின சமத்துவமின்மைக்கான சமூகக் கட்டமைப்புக் காரணிகளை மாற்றும் விதமாக கொள்கை மாற்றங்கள் நிகழும்படி பரப்புரை செய்தல்.
- கொள்கை மாற்றங்களை நடைமுறைப் படுத்தத் தேவையான பயிற்சிகளை தொடர்புடைய பணியாளர்களுக்கு வழங்குதல்.
- ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களின் பாலியல் பாத்திரங்களை மாற்றியமைக்கத் தேவையான பரப்புரைகளைச் செய்தல்.

**சமூக மயமாக்கல் போக்குகள் பாலியல் சமத்துவப் பார்வையோடு நடைபெற ஊக்குவித்தல்:**

குழந்தைகளை பெண்ணாகவும், ஆணாகவும் மாற்றும் சமூகமயமாக்கல் சின்னஞ்சிறு குழந்தைப் பருவத்திலேயே குடும்பத்தில் தான் தொடங்குகிறது. இந்தச் சமூக மயமாக்கல் குழந்தைகளை தங்களுக்கான உரிமைகளை அடைய விடாத, தன் திறன்களை உணர விடாத தடைக்கற்களாக விளங்குகின்றன. எனவே பெற்றோர், குறிப்பாக தந்தையர் பாலின சமத்துவமுள்ள நடத்தையை மேற்கொள்வது அவசியம். அது அடுத்த தலைமுறைக்கான முன்மாதிரியும் கூட.

சின்னஞ்சிறு வயதில் சிறுவர்களுக்கு பாலியல் சமத்துவ நடைமுறையை அறிமுகப் படுத்துவது வருங்காலத்தில் பெண்களை, குழந்தைகளை, திரு நங்கையரை, திரு நம்பியரை, ஆண்களை மரியாதையுடனும், சமத்துவத்துடனும் நடத்தும் ஒரு தலை முறையை உருவாக்கும். ஆண்குழந்தைகள் மட்டுமல்லாமல், பெண் குழந்தைகளுக்கும், வளரிளம் பருவத்தினருக்கும் பாலியல் சமத்துவத்திற்கான புரிதல் ஏற்படுத்தப் பட்டால்தான் சமத்துவமுள்ள, பொறுப்புள்ள ஒரு சமூகத்தை உருவாக்கமுடியும்.

**ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் பாலின சமத்துவத்திற்கான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்துவதற்குத் தேவையான கொள்கைகள் உருவாக்கம் மற்றும் செயல்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்கான உதாரணங்கள்.**

- குழந்தைகளையும், இளைஞர்களையும் பாலியல் ஒர்படித்தான நடவடிக்கைகளிலிருந்து மாற்றினாலே அவர்கள் வன்முறைக்குக் காரணமான நடவடிக்கைகளிலிருந்து விடுபட்டு சமூக மாற்றத்திற்கான ஏதுவாளர்களாக மாறுவார்கள்.
- பள்ளிகளின் பாடத்திட்டத்தில் முழுமையான பாலியல் கல்வி வழங்கப்பட வேண்டும். அக்கல்வித் திட்டத்தில் மனித உரிமை, பாலின சமத்துவம், பெண்கள் மீதான வன்முறை, இனப் பெருக்க நல / பாலியல் நல சுகாதாரம் மற்றும் உரிமைகள் ஆகியவற்றையைப் பற்றிய கல்வியும் இடம் பெற வேண்டும்.
- கல்வித்திட்டம் பாலினம் குறித்தான ஒர்படித்தான சிந்தனையை (ஆண்மை, பெண்மை பற்றிய கருத்தாக்கங்களை) மாற்றியமைக்கவும், எதையும் பகுத்தறிந்து சிந்திக்கும் பண்பையும் வளர்த்தெடுக்க வேண்டும்.
- பாலியல் சமத்துவத்தை வளர்த்தெடுக்கும் சூழலை உருவாக்கும் வண்ணம் ஆசிரியாளர்களுக்கு, கல்வியாளர்களுக்கு, கல்வி நிறுவன நிர்வாகிகளுக்கு பயிற்சி அளிக்க வேண்டும்.
- குழந்தைப் பருவத்திலிருந்து வளரிளம் பருவம் வரை சமூகச் சூழல் தொடர்பான வாழ்க்கை கல்வி வழங்கப் பட்டு பாலின சமத்துவப் புரிதலுடன் பொறுப்புள்ள சமூகத்தை உருவாக்க உதவ வேண்டும்.

## பாலினம் சார்ந்த வன்முறை தடுப்பில் ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் ஈடுபடுத்துதல்:

நம் சமூகத்தில் ஆண்களும், சிறுவர்களுமே பெரும்பான்மையாக வன்முறையாளர்களாக இருக்கிறார்கள். அதே நேரம் அவர்களே வன்முறையால் பாதிக்கப் படக் கூடியவர்களாகவும் இருக்கிறார்கள். ஆண்மையைப் பற்றிய சமூகப் புரிதல் அவர்களை வன்முறையாளர்களாக மாற்றுகிறது. குறிப்பாக அதுவே தனிப்பட்ட உறவுகளில் இணையரிடமும் / மனைவியருடனும் வன்முறையில் ஈடுபட, அதிகாரம் செலுத்தக் காரணங்களாகும். சிறுவயதிலிருந்து வன்முறையை கண்ணுற்று வளர்வதும் ஆண்கள் வன்முறையாளர்களாக மாறுவதற்கு ஒரு முக்கியக் காரணம். வன்முறை குறித்தான சமூக வரையறைகளை மாற்றி அமைப்பதற்கும், வன்முறையால் ஏற்பட்ட பாதிப்புகளிலிருந்து மீண்டு வர உதவவும் ஆண்களோடும், சிறுவர்களோடும் வேலை செய்வது அவசியம். பாலின சமத்துவமின்மைக்கான முக்கியக் காரணங்களான அதிகார சமத்துவமின்மை, சமூகப் பழக்க வழக்கங்கள், "ஆண்மை, பெண்மை" பற்றிய ஓர் படித்தான கருத்தாக்கங்கள், பெண்களுக்கும், பெண் குழந்தைகளுக்கும் எதிரான பாகுபாடுகள், பாலியல் சிறுபான்மையினர், பாலியல் அடையாளமற்றோர் ஆகியோர்க்கு எதிரான பாகுபாடுகள் போன்றவற்றைப்பற்றிய புரிதல் ஏற்படுத்தப் பட்டு, சிறந்த ஆண் முன் மாதிரிகளை பற்றிய கருத்துக்களும் முன் வைக்கப் பட வேண்டும்.

## பாலினம் சார்ந்த வன்முறைக்கு எதிரான செயல்பாடுகளில் ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் ஈடுபடுத்துவதற்கான கொள்கைகள் உருவாக்கம் மற்றும் செயல் பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக சில உதாரணங்கள்

- தம் தனிப்பட்ட வாழ்வில் சமத்துவத்தின் மேல் நம்பிக்கை கொண்டவர்களாக மாற ஆண்களுக்கும், சிறுவர்களுக்கும் ஊக்கம் தர வேண்டும். அவர்கள் குடும்ப வன்முறை, குழந்தைத் திருமணம், கட்டாயத் திருமணம், பெண் சிசுக் கொலை, பெண் கருக் கொலை, பெண்ணுறுப்பு சிதைப்பு போன்ற பெண்கள் மீதான அனைத்து வன்முறைகளையும் எதிர்ப்பதற்கான ஊக்கத்தையும் அளிக்க வேண்டும்.
- ஆண்களும், சிறுவர்களும் சமூகத்தின் ஏற்றத் தாழ்வுகளுக்குக் காரணமான கட்டமைப்புக் காரணிகளைக் கேள்விக்குட்படுத்த ஊக்கமளிக்க வேண்டும்.
- பாலினம் சார்ந்த வன்முறைகளைத் தடுக்கும் நடவடிக்கைகளில் ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் ஈடுபடுத்தத் தேவையான கொள்கைகள் வரையறுக்கப் பட வேண்டும்.



- பெண்களுக்கும், பெண் குழந்தைகளுக்கும் பொது வெளிகள் பாதுகாப்பாக அமையத் தேவையான நடவடிக்கைகளில் ஆண்களும், சிறுவர்களும் பங்கேற்கத் தேவையான கொள்கைகள் வகுக்கப் பட வேண்டும்.
- ஆண் வன்முறையாளர்களை நெறிப் படுத்த தேவையான திட்டங்கள் நீதி மற்றும் சட்டத் துறைகளின் உதவியுடன் வகுக்கப் பட வேண்டும். வன்முறையால் பாதிக்கப் பட்டவர்களுக்குத் தேவையான சட்ட,நிதி, சமூக, உளவியல் ஆதரவு வழங்கப் பட வேண்டும்.

### வருமானமற்ற மறு உற்பத்தி வேலைகளான இல்ல/குழந்தை பராமரிப்பு வேலைகளில் ஆண்களை ஈடுபடுத்துதல்:

கர்ப்ப காலத்திலிருந்து, சின்னஞ்சிறு குழந்தைப் பருவத்திலிருந்து குழந்தை பராமரிப்பு பணிகளில் ஆண்கள் ஈடுபட்டால் வாழ்க்கை முழுவதும் அவர்கள் குழந்தைகள் மேல் மிகுந்த அக்கறையோடு திகழ்வார்கள் என்று ஆய்வுகள் குறிப்பிடுகின்றன. இன்றைய சூழலில் இல்ல பராமரிப்பு தொடர்பான அனைத்து வேலைகளையும் பெண்களே செய்கிறார்கள். அவர்கள் சம கூலி ஈட்டக் கூடிய வெளி வேலைகளுக்கு செல்ல வேண்டுமெனில் ஆண்கள் வீட்டு பராமரிப்பு வேலைகளில் முழுமையாகப் பங்கெடுப்பது அவசியம். வீட்டு வேலைகளிலும், வெளி வேலைகளிலும் ஆண்களுக்கும், பெண்களுக்கும் சமமான பங்கேற்பு ஏற்பட்டால் அது பாலின சமத்துவத்திற்கு வழி வகுக்கும்.

### இல்ல / குழந்தை பராமரிப்பு வேலைகளில் ஆண்களை ஈடுபடுத்துவதற்குத் தேவையான கொள்கைகள் உருவாக்கம், செயல்பாட்டு நடவடிக்கைகள் ஆகியவற்றிற்கான உதாரணங்கள்

- இல்லங்களில், குடும்பங்களில் வேலை பங்கேற்பு சமமாக இருக்க வேண்டுமெனில் அதற்குத் தேவையான பொதுச் சேவை வசதிகள், கட்டமைப்பு வசதிகள், சமூகப் பாதுகாப்புக் கொள்கைகள் வகுக்கப் பட வேண்டும்.
- பெண்களின் இல்ல பராமரிப்புப் பணிகள் குறைக்கப் பட்டு ஆண்களால் பகிர்ந்து கொள்ளப் பட்டால், தன்னைப் பராமரிக்க, கல்வி கற்க, அரசியல் செயல்பாடுகளில் பங்கேற்க, வருமானம் ஈட்டக் கூடிய வேலையைச் செய்ய பெண்களால் முடியும். ஏழைக் குடும்பங்களின் இல்ல / குழந்தை பராமரிப்பு வேலைகளுக்குத் தேவையான சேவைகளை அரசே தருவதற்கும், அச்சேவைகள் கண்காணிக்கப்படுவதற்கும் அவசியமான நிதி வழங்கப் பட வேண்டும்.
- பாலின வேலைப் பிரிவினை குறித்தான சிந்தனை மாற்றப் பட்டால் பெண்கள் மீது சுமத்தப்படும் மிக அதிகமான இல்ல பராமரிப்புப் பணிகள் குறைக்கப் பட்டு, ஆண்களும், பெண்களும் சமமாக இல்லப் பராமரிப்புப் பணிகளைப் பகிர்ந்து கொள்ளும் நிலை ஏற்படும்.

- ஆண்களுக்கும் பேறு கால விடுப்பு வழங்கத் தேவையான கொள்கைகள் வகுக்கப் பட வேண்டும்.
- இல்ல / குழந்தை பராமரிப்பு வேலைகளைச் செய்யும் ஆண்களைப் பற்றிய தவறான புரிதலை மாற்றியமைக்கத் தேவையான கல்வி வழங்கப்பட வேண்டும். பரப்புரை செய்யப் பட வேண்டும்.
- தந்தைக்கான பொறுப்புகளுக்காக தயார் செய்யும் பயிற்சிகளைப் பற்றி பரப்புரை செய்யப் பட வேண்டும். ஆண்கள் குழந்தைப் பராமரிப்பில் பங்கெடுப்பது மூலமாக கிடைக்கும் உறவு, உணர்வுரீதியான பலன்களை விளங்கிக் கொள்ள உதவ வேண்டும்.

**பாலியல் நல / இனப் பெருக்க நல சேவைகள் / உரிமைகளில் ஆண்களை ஈடுபடுத்தல், அவர்களுடைய இணையர் இச்சேவைகளைப் பெற, உரிமைகளை அடைய ஏதுவாளர்களாக மாற உதவுதல்:**

உலகெங்கும் குழந்தைப் பிறப்பு, கருத்தடைக்கான பொறுப்புகள் பெண்களுடையதாக மட்டுமே இருக்கிறது. ஆண்கள் இதற்கான பொறுப்புகளை ஏற்றுக் கொள்வதில்லை. அது மட்டுமல்லாமல் அவர்களுக்குத் தேவையான பாலியல் நலச் சேவைகளைப் பெறுவதுமில்லை. தம் இணையர்களின் பாலியல் நலத் தேவைகளையும் புறக்கணிக்கின்றனர். ஹெச் ஐ வி பரிசோதனை போன்ற பரிசோதனைகளை, முக்கிய சேவைகளை ஆண்கள் தவிர்ப்பதற்கு ஆண்மை பற்றிய கருத்தாக்கங்கள் காரணம். ஆண்களின் பாலியல் நலச்சேவைகளை வழங்கக் கூடிய மருத்துவக் கட்டமைப்புகளும் தயார் நிலையில் இல்லை. இந்தச் சேவைகளின் தரத்தை உயர்த்தி ஆண்களை இச் சேவைகளைப் பெறும்படி செய்தால், கருத்தடைப் பொறுப்புகளைப் பகிரச் செய்தால், தம் இணையர்கள் பாலியல் நலச் சேவைகள் பெறும்படி உதவினால் அவர்களுடைய நலம் மட்டுமல்லாமல் பெண்கள் நலமும் முன்னேறும்.

**பாலியல் / இனப் பெருக்க நல சேவைகள் / உரிமைகளைப் பெறுவதில் ஆண்களை ஈடுபடுத்துவது குறித்து கொள்கை உருவாக்கம் மற்றும் செயல்பாட்டிற்கான உதாரணங்கள்:**

- அனைத்துப் பெண்களும் பாலியல் / இனப் பெருக்க நல சேவைகளைப் பெறும்படி, பாலியல் / இனப் பெருக்க நல உரிமைகளை அடையும்படிச் செய்வது.
- ஆண்களும், சிறுவர்களும் ஆண்மை பற்றிய கருத்தாக்கங்களிலிருந்து விடுபட்டு பாலியல் நலம் பற்றிய தகவல்களையும், சேவைகளையும் பெறும்படிச் செய்வது.
- பாலினம் பற்றிய ஒர்படித்தான தன்மைகள், பாலினம் பற்றிய சமூகத் தளைகள், அதிகாரமின்மை, ஆரோக்கியமான உறவுகள் போன்ற அனைத்தையும் மறுஆய்வு செய்யும் பாலியல் கல்வியை வழங்குதல்.

- பாலியல் நலம் மற்றும் உரிமைகளில் ஆண்கள் பொறுப்பு எடுத்துக் கொள்வதை ஊக்குவித்தல்.
- ஆண் கருத்தடை சாதனத்தை கருத்தடைக்கும், பால் வினை நோய்களைத் தடுக்கவும் பயன் படுத்த ஊக்குவித்தல். அவை எளிதில் கிடைக்கும்படிச் செய்தல்.
- கர்ப்ப காலச் சுகாதார சேவைகளைப் பெறுவதிலும், குழந்தை நல சேவைகளைப் பெறுவதிலும் ஆண்களின் பொறுப்புகளை அதிகரிக்க தளம் ஏற்படுத்திக் கொடுத்தல்.

jkpopy; nkhopg;ngah;g;G: Vf;jhtpw;fhf - jpUkpF fPjh ehuhazd; kw;Wk; jpUkpF. Nf.nksyh~h

(Translated in Tamil By Ms. Geetha Narayanan and Mr. Moulasha for EKTA, Madurai.)